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la Giunta generale del bi lancio mi lia dato 
speciale incarico di domandare all 'onorevole 
ministro se può confermare la notizia, af-
finchè ne possiamo prendere atto. 

Carcano, ministro di agricoltura e -commercio. 
Ringrazio l 'onorevole relatore dei chiar iment i 
da t i : già in questo bi lancio si t rova un au-
mento di novemila lire circa, ma nel bilancio 
prossimo porteremo anche un ul ter iore au-
mento a questo capitolo, iscrivendo in esso la 
cifra di 45,000 lire. 

Presidente. Non essendovi al t re osservazioni 
r imane approvato il capitolo 37 in lire 40,000. 

Capitolo 38. Esperienze agrar ie - Accli-
matazione - Acquisto e t rasporto di semi e 
piante - Pomologia - Orticoltura - Vit icol tura 
e ampelografia - Esposizioni e concorsi a pre-
mio, l i re 54,000. 

Su questo capitolo ha facoltà di par la re 
l 'onorevole Bianchini . 

Bianchini. L'onorevole ministro Carcano 
sa che la Commissione di enologia della pro-
vincia di Treviso ha impegna ta quest 'anno 
una Serissima lotta contro la fillossera che 
disgrazia tamente ha fa t to di recente la sua 
comparsa anche t ra noi. Mi è cosa g rad i t a 
r ingraz iare pubbl icamente l 'onorevole mini-
stro stesso ed elogiare l 'opera sua per la sol-
lecitudine e la oppor tuni tà dei provvedi-
menti adot tat i . Voglia ora l 'onorevole mi-
nistro compiere quest 'opera coll 'accogliere 
un ' is tanza che verrà presentata appunto dalla 
Commissione di enologia di Treviso per 
ottenere qualche sussidio mater ia le che la 
aiuti appunto nella lotta asprissima che essa 
deve sostenere. 

Carcano, ministro di agricoltura e commercio. 
Sono grato all 'onorevole Bianchini delie gar-
bate parole di re t temi e a mia volta r ingra-
zio i Corpi locali delia provincia di Treviso 
che tanto va l idamente hanno aiutato, aiutano 
e a iu teranno l 'azione del Ministero di agri-
coltura nella lotta contro la fillossera, e fac-
cio io pure voti che la lot ta stessa conduca 
a r isanare anche il piccolo e fin qui unico 
centro di infezione nella provincia di Tre-
viso e nel Veneto. 

Rizza. Domando di par lare onorevole pre-
sidente. 

Presidente. Su che cosa? 
Rizza. Debbo r ichiamare l 'a t tenzione del-

l 'onorevole ministro sui campi sper imental i 
di vi t i americane e perciò domando se sia 
questa la sede opportuna per par larne o quella 

del capitolo 116, a prevenire il caso che non 
mi sia poi negata la facoltà di par lare . 

Carcano, ministro di agricoltura e commercio. 
È al capitolo 116, 

Presidente. Non essendovi al tre osservazioni, 
s ' intenderà approvato il capitolo 38 in l ire 
54,000. 

Capitolo 39. St ipendi agl i enotecnici al-
l ' in terno ed all 'estero, ai di re t tor i ed agl i 
assistenti delle cant ine sperimental i , ai di-
re t tor i degli oleifìci sper imenta l i , ai profes-
sori ambulant i di zootecnia e di caseificio, 
ai di re t tor i ed agli assistenti di v ivai di 
v i t i americane {Spese fisse), l ire 81,300. 

Su questo capitolo ha facoltà di pa r la re 
l 'onorevole Niccolini . 

Niccolini. Una raccomandazione in stile te-
legrafico al ministro. Lo prego v ivamente di 
s tudiare se non sarebbe ut i le che alcuni eno-
tecnici fossero des t ina t i alle s tazioni di con-
fine; credo che sarebbe un provvedimento 
salutare ; perchè, in questi u l t imi tempi , si 
sono verificati inconvenient i non l ievi nel-
l 'esportazione dei nostr i prodot t i vinicoli . 

So che di enotecnici ve ne sono già a 
Londra, a Ber l ino ; a Vienna e in al tre ci t tà , 
ma vorrei che si méttessero anche alle s ta-
zioni di confine per ga ran t i re le a l t re na-
zioni che i prodott i che si inviano dal l ' I ta l ia 
non sono sofisticati, ma sono di qual i tà ot-
t ima e così impedissero l 'esportazione di pro-
dott i pessimi che screditano all 'estero la pro-
duzione vinicola i ta l iana. 

Spero che l 'onorevole ministro ter rà conto 
della mia raccomandazione. 

Presidente. Ha facoltà di r ispondere l 'ono-
revole ministro di agricoltura e commercio. 

Carcano, ministro dì agricoltura e commercio. 
Rispondo anche più brevemente all 'onore-
vole Niccolini, assumendo di fare il più sol-
lecito e più a t tento studio della proposta 
che egli mi ha presenta ta . 

Presidente, Con questa raccomandazione, 
il capitolo 39 s ' intenderà approvato in l i re 
81,300. 

Capitolo 40. Spese per l 'enologia e l 'eno-
tecnia a l l ' in terno ed al l 'es tero; per le can-
t ine sperimental i , gli oleifici e s tabi l iment i 
sper imental i - Preparazione e conservazione 
delle f ru t t a - Dist i l ler ie - Studi , compensi 
per lavori di contabil i tà e di scr i t turazione ; 
t rasport i e fitto di locali per gli uffici degli 
enotecnici all 'estero, l ire 82,000. 

Capitolo 41. Spese per il Museo agrar io 


